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pregătit afara de lutoea aceasta o Jume 
mai glorioasă şi oníbd pentru afieastg, 
lume glorioasă este faNii^în ekţ&ji 

rarea şe*B?ttei 

Mântueşte-te. 
„Mfuitueşto-ţi viaţa !" 

(t. Moisi cap. 19. v. JT.) 

Un maestru mare, face oare vre im 
lucru numai în zădar ? Face oare vre 
un lucru care nici un scop, nici o 
destinaţiune şi nici un înţeles n'ar 
avea, numai pentru aceea ca să-1 strice 
iară ? — Nu. 

Cu cât este mai mare maestrul, cu 
atât mai preţios este lucrul; iar lu
crul său are scop. Zidarul pentru aceea, 
zideşte casa, ca să fie locuită, păpu-
carul pentru aceea face papuci, ca să 
fie purtaţi. Calea ferată pentru aceea 
se înfiinţează, ca să se poată tran
sporta oamenii, vitele şi alte mobile. 

Dacă ne uităm împrejur in lume şi 
privim cu ochi deschişi şi cu minte 
-sănătoasă la toate făpturile, atunci 
aflăm, că acelea de un maestru foarte 
mare şi încă de cel mai înţelept trebue 
să fie fost făcute. 

Aşa c! Aceste le-a făcut un aşa 
maestru, a căruia înţelepciune, putere 
şi tărie nu se poate cuprinde. 

Oare acest maestru mare, fără scop 
şi fără destinaţiune ar fi creat lucru
rile ce sunt? 

Şi apoi pe fiinţa cea mai înţeleaptă 
de pe pământ: pe om încă fără scop 
şi fără destinaţiune Far fi creat ? 
Numai pentru aceea ca să se nască, 
să mănânce să bee, să sporească şi 
apoi să moară? 

Oh nu! Cu om în deosebi un scop 
mare are Atotputernicul. El a mai 

numai după absolvarea şe*Bţttei pro • 
părătoare pământească va intra, (adecă 
după ce va fi pregătit aici mai întâi). 

Pregătit? — Da! 
Da oare cărămidele nu mai întâi 

vor fi pregătite, şi numai după ce au 
ars le duce zidarul laiocul unde vrea 
să zidească casă sau ceva palat fru
mos. Vasele de porţelană mai întâi 
vor fi pregătite, apoi văpsite (feştite) 
şi arse; numai după aceea vor fi duse 
la locul destinaţiei lor. 

Aşa este şi cu sufletul omului. 
Acesta aici pe pământ în acest trup 
ordinar arc să se pregătească pentru 
o existenţă nespusă glorioasă. 

Dară sufletul omului e în mare pri
mejdie acuma, şi dacă nu priveghiază, 
piere, îşi pierde scopul şi în locul 
destinaţiunei lui va ajunge din contră, 
ca vasul ce să despică (crapă) în 
cuptor. 

Un om trezindu-se din somnul său 
adânc, cu înspămiântare văzu că-i foc 
în jurul lui. El mai înainte de a se 
culca, de-a bunăsamă trebue să fie 
băut ceva băutură îmbătătoare de care 
a adormit atât de adânc în cât numai 
la sunetul trâmbiţei unui stingător de 
foc ce sufla prin fereastră se deştepta. 
Dacă acest stingător de foc nu ar fi 
venit la el, ne apărat ar fi perit, dară 
a mai avut timp a ieşi din starea lui 
primejdioasă şi predându-se salvato
rului său a scăpa din foc, Sunetul 



m 
RAZELE AUROREI 1912 

trâmbiţei i-a mântuit viaţa. El dormea 1 

într'aeeasta focul ardea tot mai tare 
şi presta câte-va minute Tar fi mistuit 
,şi pre el flacăra. 

Tocmai în aşa primejdie este şi su
fletul omului. împrejurul nostru pus
tieşte păcatul, fărădelegea, materialis-

Adoarme sufletul dacă se ocupă 
numai cu lucruri prezente şi de celea 
viitoare nu are grije. Dar deodată vine 
sfârşitul, deşteptarea şi trebue să stee 
înaintea Judecătorului celui mare, unde 
nu poate sta ci trebue să piară pe veci. 

Oh laudă Domnului, ea mai sunt 
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mul, (li'upia) nepăsarea de credinţă, 
îmbuibarea lumească. Omul doarme în 
ele şi nu ştie că păcatele îi mistuesc 
sufletul. 

In acest somn omul a căzut prin 
un fel de băutură îmbătătoare spiri
tuală, (sufletească) precum este: îm
buibarea lumească, îmbogăţirea, mă
rirea deşartă, frumuseţea trupească, 
naşterea dela părinţi fruntaşi, ura şi 
aşa mai departe. 

salvatori (cei ce mântuesc) curajioşi, 
cari văd suferinţele a celor ee dorm 
în păcate şi încep a suila în trâmbiţă. 

Eu încă eram în astfel de somn de 
păcate, pre când sunetul trâmbiţei m'a 
deşteptat. Trâmbiţa aceasta era Evan
ghelia, sunetul ei a fost spre mân
tuirea mea. Am observat că mă aflu 
in deavolescul foc al păcatului, trăesc 
fără de Dumnezeu în rătăcire, uşu
ratic şi că n'am grije nici de cuvân-



tul lui D-zeu, nici de binele oamenilor. 
Dacă mai zac în astfel de stare, trebue 
să pier! Dară cum să scap eu din acest 
foc'? Eu însumi nu am putere! 

îl predau deci sufletul meu Mân
tuitorului meu, Fiului lui Dumnezeu, 
lui Iisus Christos, cel ce 'm'a deştep
tat cu cuvintele sfintei scripturi. El 
m'a lua în braţe şi mă va mântui, 
mă va duce în aşa loc, unde nu este 
păcat, nici primejdie. 

Dar tu iubitul meu cetitor, unde te 
găseşti? Fericit eşti cu mine dinpreună, 
dacă ai eşit deja din mulţimea păca
telor şi dacă te-ai încredinţat lui Iisus 
Mântuitorul tău, căci vei fi scăpat de 
focul cel vecinie. Dară vai dacă tră
ieşti în păcate şi nu voeşti să auzi 
glasul trâmbiţqi care zice: „Deşteap-
tă-te cel ce dormi, şi te scoală din 
morţi, şi te va lumina Christos!" El 
bucuros te mântueşte dacă vei fi as
cultător de voacea lui. 

Scoală deci cearcă starea sufletului 
tău şi vezi că nici un ceas nu poţi 
fi sigur în păcate. Pocăieşte-te, încre
dinţează-te lui Iisus şi vei fi scăpat 
şi fericit pe veci. 

• -----

Trei amici. 
loan de Damasc, care trăia în ai 

8-lea secul, vorbi parabola următoare: 
„Cineva avea trei amici, când s'a aflat 
odată în lipsă mare şi sta în perico
lul de a fi judecat' spre moarte, a 
mers la amicul său cel dintâi şi l'a 
rugat a-i fi întru ajutor, acesta însă 
n'a făcut nimic alta, de cât că i-a 
aruncat un vestmânt ca să se- poată 
înfăţişa înaintea judecăţii. După aceea 
s'a dus Ia al doilea amic, dară n'a 
primit, altă mângâiere de cât că acesta 
să învoi a-1 petreceA o cale scurtă spre 
casa de judecată. In urmă merse la 
al treilea amic pre caro el puţin îl 
preţuia. Acesta 1-a primit cu bucurie, 
şi l'a petrecut până înaintea judecăţii 
unde îl apără şi îl mântui. 

loan aplică aceasta parabolă oame
nilor. Cel dintâi amic e Mamonul, 
care în ora morţii ne aruncă vestmân

tul de moarte. Al doilea amic e ome-
nimea, mulţimea rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor. Aceştia ne petrec 
numai până la mormânt. "Al treilea 
amic este Christos. El merge eu noi 
până la mormânt, El e mântuitorul 
şi ne conduce la viaţa vecinică în casa 
Părintelui său. Iubite cetitor, ce cugeti 
tu despre Christos? Făcutu-sa El în-
tr'adevăr răscumpărătorul tău ? Şi 
laudă-se el prin tine ? 

—•— 

Tăria credinţei creştineşti. 
Un împărat păgân chemă odată la 

sine pe un creştin şi ceru dela el să 
se lepede de credinţa sa şi să se în
chine idolilor. Creştinul însă ii zise : 
„împărate, aceasta nu o fac ! u Atunci 
împăratul se mânie foarte şi zise: „Au 
nu ştii tu că viaţa ta este în mâna 
mea? un sămn numai, şi eşti mort!" 
— „Aceasta o ştiu răspunse creştinul; 
dă-mi însă voie, împărate, să îţi spun 
mai înainte o asemănare şi să te rog 
de un răspuns la ca: Ră zicem, că 
unul din argaţii tăi cei mai credin
cioşi, ar cădea în manile neamicilor 
tăi, şi aceştia Far sili sâ'şi calce cre
dinţa sa către tine şi să se facă vân
zătorul tău. în urmă însă văzând că 
rămâne tare în credinţa sa, Far des-
brăca de toate hainele sale şi Far 
alunga gol şi batjocorit. Venind el 
acum la tine in starea aceasta, spune 
împărate, au nu îi voi da din hainele 
tale eelea mai bune, răsplătindu-i 
astfel ruşinea cu onoare?" „Ei b ine ; 
— zise împăratul,— dar ce va să zică 
aceasta şi unde s'a întâmplat aşa 
ceva?" Iar creştinul răspunse: Iacă 
şi tu mă poţi desbrăca de această 
haină pământească; eu am însă un 
Domn, acela mă va îmbrăca din nou. 
Au cuvine-se să-mi socotesc haina, 
iar în schimb pentru ea să-mi vând 
credinţa ?" Atunci zise împăratul pă
gân: „Mergi, îţi dăruesc viaţa!" 

Până la moarte te luptă pentru ade
văr, şi Domnul Dumnezeu se va lupta 
pentru tine. 



Calea desperăfei şi a spe
ranţei pusă în Dumnezeu. 

Grindina bătu rodul gazdei I. B. în 
A . . . şi de oare-ee l'a despoiat dia
volul de credinţa sa în Dumnezeu, şi 
de încrederea şi speranţa sa ; aşa fu 
el răpit pe calea desperărei, de care 
urmare s'a h'otărît la o faptă foarte 
înfricoşată. Necăutând la numeroasa 
sa familie, să duse el la ţărmul Tisei 
ce curge pe lângă capătul satului legă 
pietre mari la grumazul său şi voia 
să se arunce în apă. Pre când trecea 
un om pe acolo şi vorbi către el cu 
vorbe frumoase şi prietenoase despre 
încrederea pusă în Dumnezeu care 
nici când nu părăseşte pre acela, care 
are lipsă de ajutorul său. Gazda I. 
să întoarse iarăşi la ai săi şi de atunci 
încoace îşi puse nădejdea şi încrederea 
în Dumnezeul cel viu. 

Cu ocaziunea războiului din 1866 
jăcea un ostaş murindpe câmpul de bă'tae 
la Königgratz Oara cea din urmă îi să 
apropie. Acesta văzu un preot catolic, 
care cu capelanul său împreună fru
moasa sa problemă împlinind ca păstor 
sufletesc, cu ochii lăcrămând, cu inima 
dureroasă umblau pe câmpul deştep
tător de groază. Se duseră la mu
rindul . 

Văzură cum ostaşul din toate pu
terile întindea manile de asupra ca
pului şi făcea semn cu ele. A spune 
nu mai putea ce ar voi. Preotul mişcă 
din cap întristat, ne cuprinzând oare 
ce ar dori sărmanul murind ? Mult nu 
putea fi la el, că încă mulţi muridzi 
aşteptau după mângâiere. Trebuia să 
meargă mai departe, şi capelanul lui 
era gata a se depărta, pe când ob
servă o carte la capul murindului os
taş, îndată îi era clar, că el dorea. 

Cartea era deschisă şi aşa pica din 
manile slăbite. 

Privirea capelanului căzu pe psal
mul 46 ce era pe foaia deschisă: 
„D-zeu ne este scăpare şi putere, ' 
ajutor cercat foarte în nevoi. 1 1 Aceste 
cuvinte ceti el în ultimele sale minute 
când să pregăti a se îndepărta la 
Dumnezeu. 

Când capelanul privi la murindul, 
cu cartea în mână, făcu acela semn 
cu capul — ne mai putând vorbi — 
ca să cetească înainte Psalmul acela. 

Capelanul începu a ceti cu., glas 
psalmul cel frumos, înălţător de su-, 
flet şi îl ceti dela început până la 
sfârşit. Sub cetire strălucea odihna 
cerească pe faţa murindului şi când 
ajunse la sfârşit, şi el adormi fericit, 
— şi s'a dus acolo, unde dorea su
fletul său. 

Capelanul închise ochii adormitului 
cu gingăşie şi merse după mai ma
rele său ; dară psaltirul cel mic îl 
puse în buzunarul său. Psalmul ce] 
măreţ, care a câştigat ostaşului murind 
aşa moarte fericită, faţa cea strălu
cită în mărirea lumei viitoare acolo 
pe câmpul luptei înmuiat în sânge 
a lăsat urme în sufletul capelanului 
cari nu să pot şterge. 

într 'o diminiaţă bătu cineva la uşa 
episcopului de taceră. Capelanul păşi 
înnăuntru cu cartea psalmilor în mână, 
apoi i-a povestit cum a ajuns în po
sesiunea cărţei şi declară, că după ce 
cunoscu din conţinutul cărţei puterea 
credinţei în evanghelie, şi el voieşte 
de acuma înainte a urma evanghelia 
şi voieşte să fie predicator al evan
gheliei celei curate, doreşte a servi 
cauzei celei sfinte a evangeliei. Şi 
nu preste mult, vestea el ca predicator 
zelos evanghelia cea nefaşificată a lui 
Christos. 
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